

■知无不言

## 环境成本：无法承受的代价

——兼议好坏产出的替代性



◎袁东  
中央财经大学教授

生平第一次去山城重庆。那天，天色格外得好，能见度异常清晰。从飞机窗口向下看，在山峰林立中，印象最深的是，只要有人居住的地方，山头便是刺眼的斑驳而苍凉，这些高高的山头，几乎被平整地削去了尖，四周纵横的深壑峭壁间拥挤着一块块平台，那上面或者是耕地，或者是聚集着的民居，或者是冒着烟的工厂。与那些浓荫覆盖的绿水青山相比，这些山头就像人的遮羞布被揭去那般难堪与尴尬。

当飞机飞入那些没有人类居住的山区上空时，则是另一番景象。中国最湿润的地区，孕育着那一条条葱翠墨绿的山脊。一眼望去，缥缈如纱的薄云缭绕着千层叠嶂的山峦，任何一幅西洋油画都没法描绘那种美，或许只有高度写意的中国画才能体现那种神韵。此刻，真让人领略了千江之美。以曲折绵延的长江为主干，大大小小的河流，蛇行龙跃，在太阳的照射下，像一条条明丽而欢快的飘带缠绕山间。

山城重庆，如今满眼皆是拔地而起的楼群，宛若一片片钢筋混凝土的森林。也难怪，整个重庆市3500万人，有近1000万人居住在狭小的市区内。令我印象更深的还有穿城而过的长江，水流倒是不慢，但浑黄泛红，没有任何上游长江的那种清澈之感。

真不知，重庆之上的土石流失有如何严重，更不知每年由此带给三峡水库多少泥沙！

对这种反差，人口压力与技术落后是人们最容易想到的原因。在自两千多年里，中国几乎都是在一个粗放外延经济扩张路径上发展和维持。1952年的工业产值仅仅占到GDP的8.3%，因而长期是一个农业社会。加之技术落后，农业时代的粗放外延经济扩张只能靠开垦新的土地。所以，当南中国热带地区未被开垦时，四分之三的人口集中在北方，特别是以小麦和谷子为主要作物的西北黄土干旱农业区。受可耕地与产量限制，在新纪元的第一个千年里，中国的总人口一直徘徊在5500万至6000万人之间，没有增长，甚至有所下降。

当南方湿地被开垦，尤其是发现并引进了多季水稻种植后，长江流域及其以南地区被大量开垦。这引起了中国人口总量及其分布结构的巨大

无论是当前，还是可预期的今后，在总能源消耗、碳排放量与能源消耗量上，中国都占有很大比例，加强环境管制所带来的技术进步与效率改善空间，因之也相当可观。这就是中国积极参加各种全球范围内多边或双边环境控制规则制定与合作的意义所在。

变化。人口到1280年突破1亿，其中四分之三聚居在南方。尽管此后，受战争和自然灾害的影响，人口总数有所波动，但趋势是增长越来越迅速。1560年突破1.5亿，1730年超过2亿，1780年超过3亿，1830年为4亿，1933年突破5亿，1955年超过6亿人，1965年过7亿人，1970年过8亿人，1974年过9亿人，1982年突破10亿人，2005年超过13亿。在缺乏工业及其非常落后的前提下（到1978年时的工业产值才占GDP三分之一），技术停滞及其带来的非常有限的土地生产率，只能逼迫人们不断扩大可耕地面积。

然而，地形、地貌和气候决定了中国是世界上可耕地比例最少的国家之一。到上个世纪末，这一比例仅为10%，而欧洲是25%，印度是50%；美国可耕地面积是中国的2倍。这就不可避免地导致了两大问题：耕地扩张速度永远大大落后于人口增速，迫使中国人想尽了所有可能的办法垦荒、围湖、填海、毁林造田的本事用到极致，造成了大规模的环境破坏。

可见，世上任何好东西，都是有代价的。所谓好东西，当然是以满足人的需求或效用最大化为标准的，以人为判定主体，只不过有是少数人还是多数人，一代人还是几代人的区别罢了。所以，经济学一个核心原则就是“天下没有免费的晚餐”。中国用太有限的耕地，孕育了增长最快人口群体，这不能不说好事。但代价是，陆地面积占全球22%的中国，森林只占不到7%，以及种种难以继的环境成本。

如果说农业时代中国经济产出的环境代价已令人不安，则今天处于工业化快速挤进阶段的环境成本就更令

人担忧，这是今后中国面临的最大难题之一。尽管过去30年间无论是GDP总量还是相对增长都极为可观，但人们习以为常的官方统计意义上的GDP，并非都是“好产出”。如果将那些给当代人或下一代人带来负效用的“副产品”——比如环境污染与破坏等——归为“坏产出”，则真正给人们提供正效用满足的GDP只能是两者之差。因而，诸如温室气体排放量、山林江河湖海的破坏度，如果不变甚至变小，即使GDP增速不变，“好产出”的增长也能提速，公众福利水平也能提高。这是为什么中国应当积极参加各种全球范围内多边或双边环境控制规则制定与合作的意义所在。

即使从纯经济角度看，以减少污染与破坏为内容的环境管制或保护，往往伴随着更大的技术进步率和效率改善，从而有利于全要素生产率的提升。实际上，如果考虑了对环境成本的控制，亦即对“坏产出”增长的抑制，过往的全要素生产率增长幅度都会高于官方公布的水平。以1992年《联合国气候变化框架公约》对温室气体排放量提出限制为起始，到2004年，有关对占全球排放量60%的APEC地区的计量分析表明，在没有环境管制情况下，该地区生产率年均增长率仅为0.44%，而在要求排放量不变和减少的两种情况下，生产率年均增长水平分别为0.55%和0.56%，不仅都比第一种情况高，而且生产率改善的推动力量主要源自技术进步。该计量分析还表明，在工业产值占到25%之前，随着工业份额的上升，生产率指数是下降的；一旦超过25%的份额，生产率指数随着工业化程度的提高而上升。这意味着，在一定工业水平之上，工业化的推进，随着环境管制要求的提高，以污染与环境破坏为内容的“坏产出”增长幅度的停滞和下降，“好产出”的生产效率与增长会得到改善。

由此看来，无论是对GDP的认识与划分，还是从真正提高公众生活质量角度讲，中国政府都应当充分考虑环境因素，加强环境管制的政策安排。因为，无论是当前，还是可预期的今后，在总能源消耗、碳排放以及碳排放量与能源消耗量的比例上，中国都是一个“欠国”——2003年的上述三项指标已分别占了全球13%、15%和11%，所以，加强环境管制所带来的技术进步与效率改善空间，都会相当可观，也将大大提升全要素生产率的真实增长水平。

■铭心之论

## 从都市生活居住模式看活力之源

◎陆铭  
复旦大学经济学院教授

去年我在巴黎，算是见证了花都的金贵。在并非上佳的地段，房价都卖到了每平方米1万欧元（相当于约10万人民币）。即便如此，巴黎的人口最近几年又开始增长——不是巴黎大区（Île-de-France），而是巴黎市。其实，好几年前，巴黎市的人口就扭转了大半个世纪以来的下降趋势。与此同时，法国朋友告诉我，在巴黎还出现了中产阶级大量搬离市中心的趋势，而现在住在市中心地段的，有两类人，一类是高收入者，一类是低收入者。

千万别认为巴黎的故事是个偶然，决定现代城市发展以及城市最优规模的，主要是由城市发展所带来的规模经济效应。由于人口规模和人口密度的增加，一方面消费品和服务的多样性增加，一方面生产者和消费者能够更方便地互动，而这对于一个城市（特别是进入后工业化阶段的城市）来说特别重要。因为服务业的产品可运输性非常差，它的生产和需求往往都是本地化的，这就需要服务业的提供者和消费者最好能够住得近一些。在服务业中，还有一类是高端的，即知识和创意密集型的，而知识和创意的生产与传播往往也需要借助于面对面的互动。从事这类行业的人都知道，并不只是学校才是知识和创意的生产与传播基地，新的思想往往产生于咖啡馆里的一次思维碰撞。事实上，一个城市的活力之源，就在于这个城市的思想、知识和创意，有了这样的思想、知识和创意，才会最终提升了一个城市的劳动生产率，成为支撑城市的消费、房价和地价的根源。

现代大都市的居住模式就这样在“城市，让生活更美好”的过程中形成了，中产阶级搬离市中心，高收入者和低收入者相伴住在市中心并非偶然。一个都市的繁华意味着消费品和服务的多样性，高收入者能够支付这样的消费，同时，他们也在消费和交往中交换着信息，创造着思想和机会。而所有这些，也必然需要另一群人提供服务，这部分人不需要创造，但需要熟练，不需要聪明，但需要敬业。当现代的高科技（特别是电脑）将大量的制造业岗位占领以后，人类社会出现了职业的两极分化，普通劳动者从传统的制造业中被排挤出来，他们如果不能成为电脑替代不了的大学教授、医生和金融家，就只能进入酒店、餐馆和家庭，提供熟练的服务。由于他们的收入不高，所以，他们也不能住得离市中心太远。在巴黎，低收入者甚至能够从政府那里得到一些居住的补贴，以使得他们能够在城市里居住并且工作。相比之下，中产阶级在工作之余的消费中获得的知识、创意和机会不如高收入者那么多，而他们的收入又使得他们宁愿住得远点，舒适点。

于是，能够让生活更美好的城市便成了高收入者和低收入者相伴而居的地方。高收入者离不开低收入者，如果没有一群人熟练地提供着包括照料家庭和办公室秘书这样的工作，那些高收入者哪有时间去提供创意？事实上，正是在享受服务的过程中，高收入者完成了自己作为一个劳动者的“再生产”。低收入者也离不开高收入者，如果不是高收入者用思想、知识和创意去产生价值，那么，就很少有人能够

支付得起消费服务的价格。

中国正在努力建立创新型的社会，城市正在迅速地长大，我常常被问到的一个问题是，当中国还有大量没有接受高等教育的劳动力的时候，怎样建立起创新型社会？其实，即使在最先进的国家，真正从事创新活动的人也永远只是一小部分，但恰恰是这一小部分人的创新带动了城市的发展，发达的服务业则成了创新型人才不断被“再生产”的保证。

一个充满活力的现代都市不应该惧怕收入和工作的分化。在中国快速城市化的过程中，城市（特别是进入后工业化的大都市）不应该拒绝走出传统农业的人们。城市居民应该成为创造者，并且用自己的收入支撑起一个服务部门，为那些走出农村的人们提供工作岗位。不仅如此，城市居民还应该有能力为农民兄弟们提供培训，让他们能够具备在城市里熟练工作的技能。如果做不到这些，却一味地怕外来的劳动力挤占了自己的工

作和福利，那只能说是城市居民自己的不自信。

同时，我也反对一种流行的观点，简单地认为在发展中国家存在城市贫民窟是合理的。城市贫民窟在一些国家大量存在，恰恰是因为农村和城市居民没有平等的就业权和发展权，从农村迁入城市的人们也得不到平等的对待。也正因如此，进城的人们哪怕是居住在贫民窟里，哪怕在城里受到不平等对待，也好歹能够享受一点点城市的基础设施和公共服务，比生活在农村还是好一些。我们不能把一些国家的贫民窟作为发展的必然，而更设法找寻在发展中不出现大面积城市贫民窟的途径。城市，让生活更美好”当然是建立在城市发展所带来的规模经济的基础之上，和谐的城市理所当然是不同收入的人群相互需要的城市。如果“城市，让生活更美好”只是因为农村的生活和公共服务太差了，而城市又充满着歧视和排斥，那样的发展即使不说失败的，也肯定是不可持续的。

■内外

## “小而灵活”VS“大而重要”

——“我看国际金融中心”之三

◎张明  
中国社科院世界经济与政治研究所博士

圳与香港接触（例如计划中的“港股直通车”的出发地就选择在天津）。深圳作为对外开放窗口的定位已经式微，在中国金融市场中地位的相对衰落。

深圳深知，单靠自身的整体实力与资源禀赋，绝难与北京、上海竞争。唯有与香港捆绑在一起，才有望在中国的国际金融中心竞争中取得一席之地。而香港在面临来自上海的强有力挑战的背景下，也期望通过深圳与内地建立更紧密的金融联系。2008年6月，《深圳经济特区金融发展促进条例》开始实施。该条例将深港合作纳入深圳金融发展战略，提出以深港金融合作为纽带，巩固/提升深圳金融中心城市地位，为两地构建联通境内的统一资本市场创造条件。

在上海与北京之后，深圳与天津一度也提出了构建国际金融中心的宏伟目标。虽说在资源动员和人才聚能力方面，深圳和天津要落后于上海与北京。然而，深圳有与香港毗邻的地理优势，深圳与天津还可能成为金融创新的综合配套试验区。相对于上海与北京的“大而重要”，有些金融政策创新可能会率先在“小而灵活”的深圳或天津率先实施。

在上海浦东新区集中开发之前，深圳凭借经济特区的独特定位以及毗邻香港、立足富庶“珠三角”的地理优势，一直是中国金融业改革开放的试验田和窗口。

新中国第一家外资银行、第一家股份制上市银行、第一家股份制保险公司、第

一家证券公司、第一家外汇调剂中心、第

一家金融电子结算中心都诞生于此。深

发展、平安、招商、南方、国信等一大批金融

金融机构的总部均设在深圳。它同时也是万科、华丰、中兴等一大批中国知名企

业的发家之地和总部所在地。

然而，随着改革的进一步深入，深圳的“改革试验田”和“开放窗口”的角色逐

渐淡化。尤其上海浦东新区集中开发后，

更多的行政政策、金融资源和人才流动开

始向上海倾斜。与上海证券交易所相比，

深圳证券交易所的成交量、市值和募集资

金规模越来越相形见绌，上证指数成为中

国股票市场的最重要的风向标。外汇交易

中心、银行间外汇市场等重要金融市场均

远离深圳。进入21世纪之后，深圳在中国

资本市场中甚至一度有被疏离的迹象，直

到中小板市场重开之后才有所缓和。另一

方面，随着香港与内地经济金融联系的

日益紧密，内地企业和机构不再需要通过深

圳与香港接触。

然而，随着改革的进一步深入，深圳的“改革试验田”和“开放窗口”的角色逐

渐淡化。尤其上海浦东新区集中开发后，

更多的行政政策、金融资源和人才流动开

始向上海倾斜。与上海证券交易所相比，

深圳证券交易所的成交量、市值和募集资

金规模越来越相形见绌，上证指数成为中

国股票市场的最重要的风向标。外汇交易

中心、银行间外汇市场等重要金融市场均

远离深圳。进入21世纪之后，深圳在中国

资本市场中甚至一度有被疏离的迹象，直

到中小板市场重开之后才有所缓和。另一

方面，随着香港与内地经济金融联系的

日益紧密，内地企业和机构不再需要通过深

圳与香港接触。

然而，随着改革的进一步深入，深圳的“改革试验田”和“开放窗口”的角色逐

渐淡化。尤其上海浦东新区集中开发后，

更多的行政政策、金融资源和人才流动开

始向上海倾斜。与上海证券交易所相比，

深圳证券交易所的成交量、市值和募集资

金规模越来越相形见绌，上证指数成为中

国股票市场的最重要的风向标。外汇交易

中心、银行间外汇市场等重要金融市场均

远离深圳。进入21世纪之后，深圳在中国

资本市场中甚至一度有被疏离的迹象，直

到中小板市场重开之后才有所缓和。另一

方面，随着香港与内地经济金融联系的

日益紧密，内地企业和机构不再需要通过深

圳与香港接触。

然而，随着改革的进一步深入，深圳的“改革试验田”和“开放窗口”的角色逐

渐淡化。尤其上海浦东新区集中开发后，

更多的行政政策、金融资源和人才流动开

始向上海倾斜。与上海证券交易所相比，

深圳证券交易所的成交量、市值和募集资

金规模越来越相形见绌，上证指数成为中

国股票市场的最重要的风向标。外汇交易

中心、银行间外汇市场等重要金融市场均

远离深圳。进入21世纪之后，深圳在中国

资本市场中甚至一度有被疏离的迹象，直

到中小板市场重开之后才有所缓和。另一

方面，随着香港与内地经济金融联系的

日益紧密，内地企业和机构不再需要通过深

圳与香港接触。

然而，随着改革的进一步深入，深圳的“改革试验田”和“开放窗口”的角色逐

渐淡化。尤其上海浦东新区集中开发后，

更多的行政政策、金融资源和人才流动开

始向上海倾斜。与上海证券交易所相比，

深圳证券交易所的成交量、市值和募集资

金规模越来越相形见绌，上证指数成为中

</div